

EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año I.—Número 189

Redacción y Administración: Plazuela del Príncipe, 3, entresuelo.—Teléfono núm. 55

Lunes, 14 de diciembre de 1914

De la guerra europea.

Otro crucero alemán destruido.

Dietario de la guerra.

A OCHO DIAS VISTA

El Estado Mayor francés ha repartido a toda la prensa francesa un Balance de las operaciones llevadas a cabo durante los cuatro meses de la guerra, y como resultado final deduce que los alemanes han fracasado... por que si, por que han fracasado. Es una afirmación que pudiera hacer Beas, el del punto redondo.

Sin embargo, como la realidad solamente es una, el Balance positivo de la guerra es éste:

Ocupación de toda Bélgica; toma de todas las plazas fuertes, incluso de la de Amberes, que se consideraba inexpugnable; victoria de Charleroi; toma de Dinand; invasión de diez departamentos o provincias de Francia; establecimiento en la región de Soissons, a pocos kilómetros de París, que es una amenaza constante a la capital; rotura de la cadena de fuertes de los Vosgos, con la ocupación de Saint Mihiel; toma de Maubeuge, de Lila, de Armentieres, etc.

El general Hindenberg, ese general de leyenda, ha tomado Lodz, el Manchester de la Polonia rusa, una de las más grandes y recientes aglomeraciones manufactureras del mundo.

Unos tejedores de Sajonia y Silesia, los tejedores que cantó el poeta, fueron los que constituyeron la base de esta enorme aglomeración industrial, que aumenta constantemente, pasando de 15.000 habitantes en 1850, a 100.000 en 1878, 215.000 en 1895 y a más de 600.000 en la actualidad, con talleres y fábricas que producen anualmente 350 millones de rublos.

Pero, ¿no decían que el ejército alemán de Polonia estaba deshecho desde aquella formidable batalla en que sufrieron una derrota sin precedentes en el mundo? No es extraño que los nervios de París se inquieten y que ya no se fien de lo que cuentan los hilos rusos.

Mala jornada para los alemanes el combate naval librado en aguas de las islas Falkland. Con la pérdida de sus cruceros, victoriosos en otro combate librado en el Pacífico, se da por desaparecido el último resto del prestigio germánico en América.

La prensa de Berlín se limita a recoger las noticias de origen inglés sobre el combate naval. Añade, como único comentario, que la escuadrilla alemana llevaba cuatro meses de navegar sin haber podido entrar en dignos y desprovista de toda comunicación por cable u otro medio, a pesar de lo cual se ha podido abastecer de víveres y carbón todo ese tiempo sin caer en manos del enemigo.

Cierto; pero también es verdad que los vientos, como el buen vino, duran poco, principalmente cuando son acometidos con fuerzas y armas superiores. Los buques vencedores en Falkland eran nada más 28. Nada más.

Otra nota sensacional de la semana fué la captura del León XIII, trasatlántico español, por un crucero inglés a la entrada del puerto de Lisboa.

El buque ya ha sido puesto en libertad. Respecto al cargamento, se han dado por el Almirantazgo inglés dos órdenes contradictorias: primero se dispuso que fuese ocupado por considerarse contrabando de guerra; una segunda orden autorizó al León XIII para conservar la mercancía y continuar el viaje.

Esperemos a que el Gobierno aclare lo sucedido y descubra las razones que ha tenido Inglaterra para apresarse al trasatlántico español, conduciéndolo a Gibraltar y detenerle horas y horas, con grave perjuicio de pasajeros y destinatarios. Pero esperemos sentados, por si acaso.

Lo que hasta hoy sabemos nos induce a creer que el Gobierno británico ha procedido arbitrariamente y que la reina de los mares nos viene tratando—en este y en otros lance—como al último de sus vasallos.

Los técnicos que miran con serenidad la eficacia y las consecuencias de los hechos realizados creen que el combate naval librado a la altura de las islas Falkland entre ingleses y alemanes, que el Almirantazgo británico se ha apresurado a hacer público, no tiene la trascendencia que se le quiere atribuir.

Para Alemania su escuadra principal es la que tiene en Kiel. Fuera de ella, todo lo demás constituirían unidades aisladas, que podían producir determinados disgustos al comercio de los aliados y algunas sorpresas, como la de las costas chilenas y la del crucero Pegasus, pero nada más.

El Gasienat, Sharakhorst y Lspizg perdidos devuelven al comercio aliado del Pacífico una mayor tranquilidad, como se la devolvió en los mares orientales la captura del Emden y el Koenigsberg. Pero eso no es lo que decide la guerra. Ni esos buques alemanes eran lo bastante para constituir una amenaza seria del poder naval británico

ni para proteger el comercio propio. Lo que Alemania no reciba por Italia, Suecia u Holanda, no podrá recibirlo por el litoral. Sin embargo, la opinión inglesa se ha entusiasmado y parece haber levantado su espíritu, que andaba un poco decaído. Pero, según los informes que se reciben casi a diario, las listas de voluntarios no aumentan, a pesar de los discursos patrióticos y de las proclamas de lord Kitchener.

POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO

El Parlamento rumano.

Comunican de Roma que la apertura del Parlamento rumano ha dado lugar a una gran manifestación de simpatía en favor de Italia.

Se concede mucha importancia a la actitud del Parlamento rumano y de ella se deduce la probabilidad de que Italia y Rumania intervengan juntas en el conflicto europeo.

Después de la victoria.

De Londres dicen que el Almirantazgo inglés ha recibido un entusiasta telegrama de felicitación del gran duque Nicolás de Rusia, por la victoria alcanzada por la escuadra británica en aguas de las islas Flankland.

En Melbourne, el triunfo de los buques ingleses ha producido enorme entusiasmo. En todas las poblaciones de la Australia, el entusiasmo ha sido igualmente grande. Las calles están engalanadas y llenas de público que vitorea a la Marina inglesa.

A darse cuenta de la victoria en el Parlamento, los diputados se pusieron de pie y prorrumieron en vivas a la Marina. Muchos edificios públicos están engalanados con banderas y colgaduras.

Las pérdidas alemanas.

Desde Copenhague dicen que, según las listas 92ª, 93ª, 94ª y 95ª, publicadas por el Gobierno alemán, las pérdidas sufridas por su ejército han sido 8.328, 7.513, 8.219 y 2.023, respectivamente.

El total de muertos, heridos y desaparecidos alemanes es de 691.236, desde que empezó la campaña.

En esta cifra no están incluidas 70 listas de las tropas de Sajonia, 71 de Buttemberg, 103 de Baviera y 12 de contingentes navales.

Los turcos.

Desde Atenas dicen que en la frontera de Bulgaria los turcos acumulan grandes contingentes de tropas y material.

También construyen trincheras y refuerzan las condiciones de las que ya estaban construidas.

El plan alemán.

Un despacho de San Petersburgo dice que ha fracasado el plan alemán, consistente en envolver el ala derecha del ejército ruso, apoyada en Lowicz, al mismo tiempo que amenazaba el ala izquierda sobre el río Donetz.

Los alemanes se limitan a realizar sangrientos ataques sobre el frente ruso.

Bombardeo de Cracovia.

Un telegrama oficial de Viena dice que los rusos han comenzado a bombardear la plaza de Cracovia.

Se ha dado orden para que la población civil se refugie en las bodegas.

Movimiento de tropas.

Desde Amsterdam dicen que han pasado por Herbesthal 35.000 soldados de caballería, que proceden de Bélgica y se dirigen a Polonia.

Nombramiento.

De Londres comunican que el teniente general sir Jwolfeussay ha sido nombrado jefe del Estado Mayor Imperial, en la vacante del gran duque Carlos Du glass, muerto en el campo de batalla hace pocos días.

Los alemanes en América.

Un despacho de Roma dice que según informes de la América del Sur, en Buenos Aires hay 50.000 alemanes, que no se atreven a embarcarse por temor a la flota de guerra inglesa.

Bombardeo inminente.

Dicen de Atenas, con referencia a informes de Chipre, que en Alejandría se espera la llegada del kedive con 40.000 soldados de todas las armas.

El Cuerpo consular ha abandonado la población; por temor al bombardeo.

Rendición.

Un despacho de Londres afirma que el día 9 los rusos que habían salido de Borsora llegaron a Subhi-Bey, obligando a rendirse a 400 turcos.

Estos se rindieron sin condiciones.

Desde Londres dicen que desde New-York envían detalles de la destrucción del crucero alemán Nuremberg.

El crucero alemán fué objeto de una

larga y accidentada persecución por parte de cuatro acorazados ingleses.

Cuando éstos le dieron alcance, le intimaron a rendirse, pero el crucero persiguido contestó que no se rendía y prefería luchar hasta sucumbir.

Los cuatro acorazados ingleses abrieron entonces el fuego contra él, destruyéndolo después de un ligero combate.

Autorización.

De Roma telegrafían que los Gobiernos de Inglaterra y Austria han concedido a los obispos de sus respectivas diócesis un privilegio igual al que disfrutaban los diplomáticos extranjeros, con objeto de que los preladados puedan comunicarse con la Santa Sede.

Por consiguiente, los obispos austriacos e ingleses podrán sostener correspondencia con el Vaticano, mientras dure la guerra, sin someterse a la censura oficial.

Italia y Turquía.

Un despacho de Roma dice que el ministro de Negocios Extranjeros, Sonnino, ha dado cuenta en la Cámara del atropello del Consulado italiano de Hodelach por los soldados turcos.

El ministro ha relatado la forma en que Italia ha protestado ante el Gobierno turco, pidiendo la consiguiente reparación.

El Gobierno de Turquía contestó que a causa de la interrupción telegráfica le era imposible, por el momento, pedir informes de lo ocurrido.

El Gobierno italiano insistió en su protesta y en su demanda, haciendo constar su esperanza de que el Gobierno de Constantinopla no se haga solidario del atropello.

Detalles de un combate.

Se han tenido noticias de un combate librado en las cercanías de Aix-Noulette.

Los franceses, que ocuparon una trinchera abandonada por los alemanes, comenzaron a sufrir un fuego muy violento de artillería, y vieron que les cañoneaban con piezas francesas de 75.

El jefe de las fuerzas dijo:—No es posible que nos dejemos matar con proyectiles nuestros. Hay que tomar esa batería.

Llegada la noche, trescientos soldados, que se ofrecieron voluntariamente, salieron de las filas francesas, arrojándose hacia el lugar en que se encontraba la batería.

Dióles indicaciones precisas respecto a la situación de aquella un aviador que durante la tarde había efectuado un reconocimiento en el lugar de referencia.

Cuando estuvieron a pocos metros de la batería levantáronse y atacaron con furia a los artilleros alemanes.

Desalojaron a éstos e inutilizaron las piezas, pero tuvieron que retirarse sin llevarse, porque acudieron grandes refuerzos alemanes.

Eso no obstante, el objetivo quedó conseguido.

El parte oficial francés.

El parte oficial facilitado por el Gobierno francés a las tres de la tarde, dice así:

«El día 12 ha sido de calma. La actividad del enemigo ha consistido en bombardear intensamente algunos puntos del frente.

En la región S.E. de Ypres los alemanes realizaron tres violentos ataques de infantería, que fueron rechazados.

En el bosque de Le Petre progresamos lentamente.

En los Vosgos el enemigo ha atacado varias veces Lassignac, al N.O. de Souanes, siendo rechazado.»

Buques alemanes a pique.

El ministro de Marina inglés ha comunicado que el crucero alemán Friedrich Carl se ha ido a pique por haber chocado con una mina en el mar Báltico.

Según noticias oficiales, el crucero alemán Karlshue y los corsarios Prince Eitel Friedrich y Kronprinz Wilhelm, han sido echados a pique y capturados sus barcos carboneros.

Modificación ministerial.

Según noticias de Lisboa, ha quedado reformado el Gobierno en la siguiente forma:

Guerra, Alburquerque. Obras públicas, Lima. Instrucción, Ferreira.

Consejos de guerra.

Comunican de Tánger que, según noticias procedentes de Casablanca, se ha celebrado un Consejo de guerra contra cinco súbditos alemanes acusados de haber excitado a los legionarios franceses a desertar.

El fiscal retiró la acusación contra los acusados y éstos fueron absueltos, siendo puestos inmediatamente en libertad.

También se ha celebrado un Consejo de guerra contra uno de los hermanos Manneemann, director del Banco de Tánger, acusado de tener en su poder un cofre de doble fondo, destinado a la conducción de armas de contrabando.

El Tribunal le ha condenado a dos años de prisión y a pagar una indemnización de 10.000 francos.

El Gobierno turco.

Comunican de San Petersburgo que el Gobierno otomano prepara una nota, de que dará lectura en la Cámara, declarando que su intervención en el conflicto europeo no se debe a la influencia ni a la presión de Alemania.

Los austriacos perseguidos.

De Nisch dicen que las tropas de la extrema izquierda del ejército turco han perseguido a los austriacos hasta obligarles a pasar el Drina.

En el resto del frente, los serbios continúan persiguiendo a los austriacos hacia el Norte y el Noroeste.

El armisticio de Navidad.

Comunican de Roma que el Vaticano venía haciendo con gran interés gestiones para que las naciones beligerantes pactaran un armisticio durante los próximos días de Pascua.

Las humanitarias y cristianas gestiones no han tenido, hasta ahora, fortuna.

El Gobierno de Rusia se ha negado al armisticio, fundándose en que sus soldados no celebran las fiestas de Navidad hasta la primera semana del mes de enero.

El Vaticano, sin embargo, insiste en sus gestiones.

Noticias alemanas.

Dicen de Roma que el Gran Cuartel general alemán ha publicado un parte, comunicando lo siguiente:

«Después de los ataques rechazados por nuestras tropas el día 11, los franceses iniciaron un nuevo ataque en dirección de Flirey, entre Saint-Mihiel y Pont-au-Morot, siendo también rechazado, con grandes pérdidas de su parte y dejando en nuestro poder 600 prisioneros.

Los alemanes sólo tuvieron diez soldados prisioneros.

En el resto del frente reina calma completa.

En la Polonia septentrional, los alemanes han tomado varias posiciones que ocupaba el ejército ruso, haciendo 11.000 prisioneros y cogiendo 43 ametralladoras.

En la Prusia oriental y en la Polonia meridional, no ocurre nada digno de mención.»

El bombardeo de Batum.

El Cuartel general del ejército turco ha hecho público un comunicado confirmando que el crucero Sultán James Phillin, que los rusos creían averiado, bombardeó el puerto de Batum durante el día 10.

Las baterías de la plaza contestaron al crucero, sin éxito.

El trono de Hungría.

Comunican de Roma que corren rumores de que el Kaiser trata de elevar al trono de Hungría al príncipe Ezeil Federico, después de la muerte del actual Emperador Francisco José.

Las gestiones del Kaiser fracasarán seguramente, por la antipatía de los húngaros hacia Alemania.

Los recursos franceses.

Un despacho de París comunica que el Gobierno considera tener suficientes fondos para los gastos de la guerra con el importe de los créditos votados hasta ahora.

No cree por el momento necesaria la imposición de nuevos impuestos, y ha acordado aplazar algunos que ya estaban acordados.

El "Dresde", a pique.

Un despacho de Londres dice que la escuadra inglesa logró alcanzar al crucero alemán «Dresde», que pertenecía a la escuadra del Pacífico.

El buque alemán fué intimado a la rendición, negándose heroicamente.

La escuadra inglesa disparó sobre el «Dresde», echándolo a pique.

Submarinos en Dower.

Desde Londres dicen que los periódicos ingleses afirman que los submarinos alemanes han intentado dos ataques contra el puerto de Dower.

El primer ataque lo intentaron a las cuatro y cincuenta y cinco de la madrugada, siendo descubiertos por los reflectores ingleses.

A las diez y media de la mañana intentaron el segundo ataque, pero también fueron descubiertos y se vieron obligados a retirarse.

Satisfacción regia.

También dicen de Londres que el primer ministro inglés ha declarado en un banquete que al volver el Rey Jorge de su visita al campo de batalla, le hizo pre-

sente su satisfacción por el estado de disciplina y de entusiasmo de las tropas británicas.

Propósitos del Japón.

Otras noticias de Londres afirman que el Gobierno del Japón no está dispuesto a devolver a China la posesión de Tesing-Tao, tomada a los alemanes, sino que piensa anexionársela.

Los voluntarios.

Un nuevo despacho de Londres comunica que continúa el alistamiento de voluntarios para las filas del ejército.

En los departamentos de Ducham y Northumberland se han alistado 40.000 voluntarios.

SERVICIO RADIOGRAFICO

Radiotelegramas facilitados por la Compañía Nacional de Telegrafía sin hilos, recibidos en Aranjuez durante el día 13 y procedentes de las estaciones que se indican:

VIENA.—(Oficial).—A pesar de las dificultades del tiempo invernal y del terreno montañoso, los austriacos continúan avanzando en los Cárpatos, donde se han apoderado de tres desfiladeros.

Continúa la lucha en la Galitzia occidental. Varios ataques de los rusos han sido rechazados.

En Polonia no ha cambiado la situación. La guarnición de Przymysl hizo una salida contra los campamentos enemigos, apoderándose de 700 prisioneros, ocho ametralladoras y gran cantidad de municiones.

CARNAWON.—Se asegura que en los Dardanelos se ha hundido un cañonero turco, a consecuencia de chocar con una mina.

Se confirma el bombardeo de Batum por los buques turcos.

También se insiste en que los serbios han logrado rechazar a los austriacos hacia su frontera.

De Milna telegrafían que el general alemán Von Saunders ha declarado a un periódico de Budapest que los turcos que luchan en Egipto contra las fuerzas inglesas llevan hasta ahora la peor parte.

El Estado Mayor ruso declara que frente a Lowicz han sido rechazados los ataques de los alemanes, causándoseles pérdidas de consideración.

El Sur de Cracovia continúa el violento cañoneo.

Los rusos han hecho a los alemanes 4.000 prisioneros más.

EN VIGO

El "León XIII".

Dicen de Vigo que ha llegado el trasatlántico español León XIII.

El capitán del buque ha contado detalladamente los incidentes de la detención

por un crucero inglés, a la entrada del puerto de Lisboa, el día 6 del actual.

El crucero británico Europa, después de obligar al trasatlántico a detenerse, destacó una lanchilla con un oficial y dos soldados, con armas, que saltaron a bordo del buque español.

Estos hicieron la requisita del buque para comprobar si conducía pasajeros alemanes; pero, a pesar de no encontrarlos, el oficial determinó la detención, fundándose en que el León XIII conducía buques consignados a la orden.

El capitán español trató de hacer ver al oficial británico que la fórmula de la consignación estaba autorizada por las prácticas del comercio, pero nada consiguió y quedó detenido, con el pretexto de que el crucero obedecía órdenes superiores.

El León XIII puso rumbo a Gibraltar, convoyado por el Europa, siendo en el puerto vigilado estrechamente.

Varios pasajeros andaluces consignados de las autoridades inglesas permitieron desembarcar y dirigirse a Algeciras para seguir el viaje.

También el capitán fué autorizado para desembarcar, y entonces se presentó en el Consulado para hacer constar su protesta.

Las autoridades inglesas ordenaron el desembarco de los cruceros denunciados, pero cuando estaban siendo desembarcados llegó a Gibraltar la orden de que fuera el León XIII dejado en libertad.

Inmediatamente empezaron las operaciones para el reembarque de los cruceros y el buque pudo continuar su viaje, sin volver a ser molestado.

EN CÁDIZ

Tropas inglesas.

Comunican de Cádiz que han pasado cerca de aquel puerto varios transportes convoyados por 10 cruceros ingleses.

Los transportes conducían tropas indias.

Dinero. Se desea colocar. Informa esta Administración.

UNA ESTATUA

EN HONOR DE CANALEJAS

POR TELÉFONO

MADRID, 13.—Telegrafían de Alicante que esta mañana llegó la duquesa de Canalejas, con su hijo Pepito, para asistir a la inauguración del monumento erigido a su esposa en la plaza que lleva su nombre.

El acto resultó grandioso.

En la comitiva, que se formó en el Ayuntamiento, figuraban, además de las autoridades y de la Comisión organizadora, numerosas representaciones de todos los Municipios de la provincia y gran número de personalidades.

En la plaza donde se ha instalado el monumento había más de 15.000 personas.

El presidente de la Junta organizadora del homenaje, el alcalde y el gobernador pronunciaron discursos encomiando el patriotismo, la inteligencia y la honradez del malogrado estadista.

Pepito Canalejas descubrió la estatua de su padre entre indescriptibles aclamaciones.

Muchas Comisiones dejaron coronas ante la estatua, que es obra de don Vicente Barols.

La duquesa de Canalejas y su hijo regresaron por la tarde a Madrid.



Don Antonio Quirós Rivera

PRIMER TENIENTE DEL ARMA DE INFANTERÍA
falleció en Santander el día 15 de noviembre de 1914
R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Elisa García Velasco; hijos Antonio e Inés; madre doña Antonia Rivera; hermanos don Manuel, don Francisco y don Luciano (ausente); madre política doña Inés Velasco; hermanos políticos don Hilario García, doña María Resines, doña Amelia y doña Heliodora Martínez Cubas; sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus numerosas amistades encomienden su alma a Dios y asistan a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán en la parroquia de San Francisco el martes 15 del corriente, a las diez de la mañana; por cuyo favor quedarán eternamente agradecidos.

Santander, 13 de diciembre de 1914.

El duelo se recibe en Burgos, 20, 1.ª derecha.

JOSE PALACIO J. F. Cotero.

MÉDICO-CIRUJANO.
Vías urinarias.—Cirugía general.—Enfermedades de la mujer.—Inyecciones del 606 y sus derivados.
Consulta todos los días, de once y media a una excepto los festivos. Burgos, 1, 2.º

RICARDO RUIZ DE PELLÓN
CIRUJANO - DENTISTA
DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE MADRID
Consulta de diez a una y de tres a seis.
Alameda Primera, 10 y 12.—Teléfono 162.

Mermeladas estilo inglés, Rafael Ulecia. Logroño.

ANTONIO ALBERDI Cirugía general.
París. Enfermedades de la mujer. Vías urinarias.
AMÓS ESCALANTR. 10, 1.º

VICENTE AGUINACO OCULISTA
Consulta de diez a una y de tres a seis.
BLANCA, 82, 1.º

Política

Ha habido el presidente.

MADRID, 13.—A la hora de costumbre se reunió el señor Dato a los periodistas en su despacho oficial.

Después de haberse reunido con el señor Dato, fué a Palacio y estuvo desahucando con el Rey para darle cuenta del desarrollo de los debates parlamentarios y de los telegramas recibidos de nuestras posesiones de África, que dicen no haberse producido ninguna novedad.

Además de confabular en que el sábado se celebrarán los presupuestos, ya se sabe que no se aprueban normalmente se reanuda la prórroga de la sesión hasta que queden aprobados.

El Gobierno—añadió—apelará a la sesión secreta, porque muchos diputados han anunciado su decidido propósito de pasar las Pascuas con sus familias.

Habló también el señor Dato de la interrelación explanada por el señor Camacho y dijo que aun cuando la esperaba le parecía mucha extrañeza que en lugar de estudiar la situación económica y proponer medios para conjurarla, tratara de atribuir al Gobierno.

Esto no es fácil, en la forma que algunos pensaban; porque así como en la vida militar se han acabado las cartuchas, en la vida política no tienen eficacia las conjuras.

Noticias palatinas. Se asegura que el Rey tiene el propósito de crear en El Pardo una yeguada como la que tiene en Aranjuez.

Esta mañana pasearon los Reyes por la Casa de Campo. Por la tarde fueron a El Pardo, donde tomaron el té con los infantes don Alfonso y doña Beatriz.

Las noticias que se reciben acerca del estado de la condesa de París, son más satisfactorias.

La egregia señora se encuentra mejor. La acompaña su hija la ex Reina Amalia de Portugal.

SECCIÓN INDUSTRIAL

LA UTILIDAD DE UN KILO DE HULLA

Historia de un pedazo de carbón, el asombro de Pérez o la ciencia recreativa.

Aprovechando lo desahucio del tiempo, en la tarde del pasado viernes pensé que se prestaba a trasladarme a casa de mi amigo Pérez para continuar aquella interrumpida sesión en la que di comienzo a una serie de experimentos realizados con el pedazo de carbón, como que recordaba, lector, recogí en las proximidades de la estación de los ferrocarriles de la Costa, y cuyo por qué y demás incidencias ya conoces.

Pues bien; llegué a su casa a eso de las cuatro, y Pérez, que se hallaba leyendo el número de EL PUEBLO CÁNTABRO correspondiente a dicho día, volvió a imponerse a esa hora—ya por cuarta vez—de la acometida de que había sido víctima en la sesión del Congreso del día pasado, por parte de Romanones, el señor Bergamín.

Después de que nos hubimos saludado y de haber experimentado Pérez una gran satisfacción al verme de nuevo por allí, me dijo que era la cuarta vez que leía esa nueva diablura del conde, porque a pesar de que eran cosas peculiares en este flamante político las intrigas y derroches de este orden, no podía digerir eso de que el amigo del «trust», pródigo en conceder mercedes, pagase ahora unos cuantos millones para cultura, por patriotismo...

En verdad que Pérez—decía yo para mí adentro—está en lo firme, pero si le voy cuerda sé que va a dejar al conde mal parado y esto sí que no lo permito yo ni por humanidad ni por estética, pues el paranoico es de la única manera que ahora está bien, o, por lo menos, menos mal, el conde, que será si parado queda mal, porque lo que es, andando... vamos, que se las trae.

—Mira, Pérez; dejemos ese asunto y vamos a lo que interesa.

—Es verdad. Dejémosle y reanudemus nuestra sesión, mucho más recreativa que esta que habíamos empezado y en donde hay más verdad que en ella.

—Venga, pues, el resto que del pedazo de hulla nos quedó.

Oggi el carbón, y después de triturarlo lo encerré en un pequeño recipiente cilíndrico de material refractario que yo pude apaciar en el laboratorio de un íntimo, por suponer que mi amigo Pérez carecía de él, y seguidamente le adapté a la boca—del artefacto, no a la de Pérez—un tubo de desprendimiento que enlodé por la juntura. Colocado aquél sobre la lámpara, conseguí un desprendimiento de una materia gaseosa que se producía al ser sometida la hulla a la destilación. Era el gas del alumbre; le aplicamos una cerilla y ardía imperfectamente, porque, claro es, para que produjera una llama viva, intensa y brillante, faltaba someter el gas a la depuración física-química que sucede en las fábricas, Pero, como yo sólo pretendía dar otra nueva lección a Pérez, me bastaba con lo hecho para hacer resaltar el valor de aquel pedazo de carbón.

Para que mi observador comprendiese el fenómeno que se desarrollaba en presencia de los hechos procedí a darle las siguientes explicaciones, que, por cierto, fueron muy de su agrado.

—En la Naturaleza existen una porción de elementos o cuerpos simples, que reciben este nombre porque su masa está constituida de una sola clase de materia, y esos cuerpos, combinándose unos con otros; dos tres, cuatro, etc., engendran o crean nuevos cuerpos que por eso se llaman compuestos y que se califican de binarios, ternarios, etc.

Entre los muchos cuerpos simples que conocemos, tenemos uno que se engendra

de agua, y es el hidrógeno; otro, como el oxígeno, que engendra ácidos; el nitrógeno o azoe, que, siendo engendradora de nitró, es la par privativo de la vida, y, por último, el carbono, que toma nombre de carbonum o carbo, que significa carbón.

Pues este último elemento, unido a los otros tres—que entran en menor proporción—y a otros que hay que considerar como accesorios, ha formado el carbón que tú has visto y el que, debido a esa constitución, produce luz y calor por su unión al oxígeno del aire, elemento ese, como principal entre todos los combustibles, causa el fenómeno de la combustión en los cuerpos que son aptos para ello y que por esto se llaman combustibles.

Aquellos cuerpos, por sí solos, es decir, sin combinarse, para nada nos hubieran aprovechado hoy, y como la Naturaleza es tan sabia, nos los ofrece combinados, con objeto de que nos reporten su gran utilidad. La característica del hidrógeno nos indica que él, aislado, no produciría esa luz que ves, y la del carbono nos da a entender que es apropiado para formar con el primero los hidrocarburos que originan la producción de la luz y la potencia luminosa de la misma.

Al ser destilado el carbón, sus elementos, ya citados, engendran una serie de subproductos, en los que aquéllos figuran en distinta proporción y aparecen en los tres estados: uno gaseoso, que es el gas del alumbre; otro líquido, como son estas aguas que aquí puedes observar, las aguas amoniacales, y este otro cuerpo deaginoso y consistente que aquí ves, o sea el alquitrán, y, finalmente, otro sólido, que es el coque, cuyo producto ha quedado ahí en el fondo del recipiente.

El fraccionamiento en esa forma, mediante la acción del calor, del carbón de piedra, lo ha producido una separación, digámoslo así, de los elementos componentes y una nueva combinación de éstos.

Desprendidos parte del carbono y del hidrógeno en forma de vapor carburado, resulta un hidrocarburo o cuerpo gaseoso, que por este estado en que se desprende, y por su aplicación, se llama gas del alumbre.

Combinándose a su vez otra porción del hidrógeno, en la proporción de dos partes, con una de oxígeno, forma el agua, que, conteniendo cierta cantidad de nitrógeno, da lugar, con el hidrógeno, a la formación de amoníaco, y, por lo tanto, a la de las aguas amoniacales de las que, sometidas a un tratamiento especial, se obtiene el amoníaco, producto de múltiples aplicaciones.

Otro hidrocarburo que se forma en proporciones distintas al gaseoso, afecta el estado líquido y constituye el alquitrán, de aplicaciones tan conocidas como múltiples.

Por último, queda la mayor parte del carbón combinado con pequeñas cantidades de los demás elementos componentes de la hulla, afectando una masa sólida, grisácea y porosa, que es el coque, sustancia también usada como combustible.

Pérez oyó atentamente estas explicaciones y quedó asombrado de lo que es y a lo que se presta aquel pedazo de carbón que él pretendía tirar. En vista de esto, y como aún me quedaba por detallar la utilidad que al hombre reportan dichos productos secundarios de la hulla, exponiéndole los que de ellos se pueden obtener, y esto equivalía a prolongar la sesión hasta altas horas de la noche, decidimos, como en la pasada, suspenderla hasta otro día en que espero terminar mi labor, porque hoy por hoy, en vista de la hora que marca el reloj ya sólo pienso en... irme a cenar...

PEDRO DE LUCEMUM.

(Continuará.)

EN «LA TRIBUNA»

Un artículo de Ossorio

MADRID, 13.—La Tribuna, en su número de esta noche, publica un artículo del diputado maurista señor Ossorio y Gallardo censurando la injusta e inoportuna actitud que el presidente del Gobierno adoptó ayer en el Congreso al contestar al señor Cambó en la interpelación que éste hizo sobre la política económica del Gobierno.

Dice que las costumbres políticas experimentaron un retraso de varios años en la sesión de ayer, pues el señor Dato azuzó a la mayoría contra los catalanes y despertó apasionamientos que estaban amortiguados, interrumpiendo la corriente de aproximación entre España y Cataluña.

El artículo ha sido muy comentado en los Círculos políticos.

España en la Bolsa de París.

Con motivo de la reapertura de la Bolsa de París, un distinguido financiero español escribe desde aquella ciudad las impresiones siguientes, que son amargas y dolorosas, pero que por eso mismo parecen ser verdad.

Nos parece oportuno recogerlas: «Dada la forma restringida y especial en que ha de funcionar la Bolsa—dice el comentarista—, tanto al contado como a plazo (sólo para liquidar las posesiones pendientes) es de suponer que arrastrará una vida lánguida. Nos son desconocidos los cambios que en ella se hayan cotizado. El hilo directo de Bolsa a Bolsa no funciona porque allí no se han dado las oportunas órdenes para ello, quizá porque así convenga para no quebrantar la censura para la comunicación telefónica.

Como siempre, ocurre que París desprecia nuestros valores de una manera verdaderamente injustificada y bochornosa para nuestro crédito, como lo demuestran los datos siguientes:

No obstante estar allí declarado el curso forzoso y las moratorias, a pesar de no haberse hecho la liquidación de julio último, y estando, por consiguiente, sin

emplir todas las obligaciones que dichas medidas suponen, el 5 por 100 Francés se cotiza en Burdeos y Lyon a 75 por 100. Pero nuestro Exterior lo estiman a 81 por 100, es decir, con 19 por 100 de depreciación, dentro de la relativa paridad, puesto que con arreglo a ella debiera valer 100 por 100.

Lo mismo ocurre con nuestros ferrocarriles; cotizan nuestros Nortes y Alicante a 308 francos, mientras su París-Lyon-Mediterráneo lo inscriben a 990, el Nord a 1.375, el Orleans a 1.001 y el Midi a 900.

Es mucha desgracia. Cuando la pérdida de nuestras colonias, pagando nosotros religiosamente a todo el mundo, sin tener curso forzoso, sin moratorias, sin que la integridad de nuestro territorio estuviese amenazada, nos pusieron el Exterior a 28 por 100, y nos hicieron pagar por cada franco 2,15 pesetas.

Hoy tiene Francia parte de su territorio invadido, practica moratorias, vive en pleno curso forzoso. Pues todavía su Deuda vale 19 por 100 más que la nuestra, y su moneda 4 por 100 más que la peseta.

Sus redes ferroviarias atraviesan la natural e intensa crisis que las tristes circunstancias les imponen; una gran parte de la red del Norte está paralizada, y el resto de sus caminos de hierro tiene un porvenir y un presente nada halagüeño; pues esto no implica que los franceses estimen sus principales ferrocarriles a precios que oscilan entre 1.875 y 900 francos. Y los nuestros (que si bien accidentalmente padecen la paralización del tráfico, pero que en definitiva no podrán menos que ganar con todo esto, y ver su tráfico considerablemente aumentado, cuando se restablezca la normalidad), los nuestros, decimos, los valoran los franceses en... 303 pesetas.

El mercado bursátil de París no nos ha servido nunca para otra cosa que para decepciones. Sería, por tanto, oportuno pensar en estas circunstancias en algo que nos evitase el que una Bolsa como aquella, en la lamentable situación por que atraviesa, viniese a influir desfavorablemente en nuestros valores y a perturbar nuestro mercado, el cual, gracias a Dios, funciona regularmente, como ha funcionado en anteriores épocas, angustiosas para España, sin que hayamos llegado nunca a suspender liquidaciones ni a tener que aplicar moratorias ni cursos forzosos.

Es muy justo el reproche. Todo ello denota, a la postre, que los sentimentalismos no equivalen a nada cuando el egoísmo y la ley del más fuerte se imponen. Esta es la verdad descarnada y ante ella caen por tierra las más bellas utopías de confraternidad y de fusión espiritual de los pueblos.

Las zonas neutrales.

SEVILLA 13.—En el Círculo de Labradores se ha reunido la Cámara Agrícola para tratar del establecimiento de zonas neutrales.

Se presentó un dictamen firmado por cuatro vocales de la Cámara, en el cual se encarecen los grandes beneficios que reportaría a Sevilla el establecimiento de una zona neutral, y se acordó trabajar para conseguir que, en el caso de que se conceda a algún puerto de España esa ventaja, sea Sevilla el favorecido.

Desde Barcelona.

BARCELONA, 13.—La Sociedad de Construcciones obreras ha inaugurado hoy el primer grupo de casas baratas.

Asistieron las autoridades, el obispo y numerosas personalidades. Se pronunciaron varios discursos. El obispo entregó las llaves a los nuevos propietarios.

En la Casa del Pueblo del distrito segundo se ha celebrado un mitin para pedir la abolición de la pena de muerte y el indulto de los reos de Benagalbón.

Por falta de número no ha podido reunirse la Junta municipal de asociados.

EN EL ATENEO

La unidad de las Bellas Artes.

Ante numeroso y selecto público dió ayer su anunciada conferencia el joven artista don Angel Espinosa.

La conferencia del notable pintor fué escuchada con marcadísimo interés e interrumpida varias veces con aplausos. El señor Espinosa se reveló como un literato de exquisito gusto, bien orientado, de juicio sereno y de ilustración vastísima. Ya no es sólo estimable su labor artística, como cultivador de la pintura, sino como un poeta que sabe envolver las ideas y el pensamiento en el bello ropaje de la prosa.

Los aplausos con que fué premiado en el curso de la conferencia y al finalizar su admirable trabajo, fueron la mejor prueba del agrado del público. Para que nuestros lectores juzguen por sí mismos de los méritos del trabajo del señor Espinosa, publicamos a continuación un fragmento, un bello fragmento en que se estudia la estrecha relación que guardan entre sí las Artes, en lo que se refiere a la misma técnica:

«Todos sabéis que el sonido es el resultado de las vibraciones del aire que se transmiten a nuestros órganos auditivos. El número de vibraciones por segundo, determinan la nota emitida, y de aquí la escala de tonos y semitonos.

Por investigaciones, pues, enteramente matemáticas, podemos llegar a representar gráficamente el sonido, del mismo modo que se hace el diagrama de presiones en una máquina de vapor o de la presión atmosférica en un barómetro registrador.

Señalando en el eje de las abscisas los tiempos, y en las ordenadas correspondientes las variaciones del sonido, obtendremos la gráfica que corresponde a una

melodía. Los acordes estarán representados por otras líneas que interceptan las mismas ordenadas, y que se cruzan, se entrelazan, se acercan o se separan de aquéllas.

Pues bien; yo he probado a hacer varios de estos diagramas, y siento no haber podido hacer alguno en grande para mostrároslo. He observado que las líneas que resultan dan un conjunto bello, armonioso a la vista, y es más, no tienen un carácter igual para uno y otro compositor, sino que son quebradas y juguetonas en Grieg, robustas y grandiosas en Beethoven, sencillas y severas en Juan Sebastián Bach.

Y, refiriéndonos ya a casos particulares de artistas que tienen una analogía grande en su manera de sentir, se da el caso notable de que más fácilmente se encuentran entre un poeta y un pintor o un escultor o un músico, que entre dos de éstos o aquéllos entre sí; y esto, que a primera vista parece una paradoja, tiene su razón de ser, entendiéndose que no hablo de los subalternos en arte, sino de los genios, y éstos tienen una cualidad necesaria, que es la originalidad. Así, no nos extrañemos al no encontrar artistas gemelos dentro de un mismo campo, ya que cada uno de ellos tiene su nota característica que lo distingue de los demás.

En cambio sí los encontramos en distintos campos, y no creas que es analogía de asunto a la que yo me refiero, porque tenemos por ejemplo al Greco y San Juan de la Cruz, que los dos han pretendido expresar el misticismo, y, sin embargo, se pueden establecer entre ellos grandes diferencias.

El misticismo del Greco es ascético, árido. En todos los personajes de sus cuadros, el alma parece como que quiere desprenderse de su envoltura terrena. Todos llevan en sus ojos el sufrimiento de un anhelo lejano, el ansia de un infinito.

San Juan de la Cruz, es más romántico, sus ideales místicos menos atormentados. Sus estrofas tienen bastante de humanas, un amor espiritual, sí, pero que se complace y halla reposo en una placida ternura de idilio.

Hay otros casos en que, sin haber identidad de asuntos, vemos más patentes la analogía de emoción. Así, las obras musicales de Chopin, las poesías de Bécquer, los cuadros de Carrière, son en espíritu una misma cosa. En el estilo de sus obras, se acentúan las mismas propiedades: una delicadeza enfermiza, triste; una borrosa vaguedad de ensueño, femenina y espiritual.

Los pintores prerrafaelistas, tales como Mantegna, fray Angélico, Filippino y Filippino Lipi Van-Eyck, Van-der-Weyden, etcétera, coinciden con los clavecinistas de los siglos XVII y XVIII, Scarlatti, Couperin Rameau, Senaillé y otros, en su ingenuidad, en un grácil espiritualismo, alegre y placido, algo así como el perfume de una flor. Los cuadros de ellos, las sonatas de otros nos traen la evocación de otra vida más sencilla, sin la complicación de pasiones y problemas de la moderna psicología.

En Juan Sebastián Bach creo descubrir grandes analogías con el principio de los pintores, nuestro gran Velázquez. Observad la construcción de ambos; la misma técnica sobria y rotunda, la misma seguridad en el expresar, la misma serenidad. Si pasiones tuvieron, no quisieron decir las a las posteriores generaciones; y su grandiosidad, sus delicadezas, están reguladas en un sereno punto de vista, como de quien mira las cosas desde un plano superior al de los demás hombres.

A Beethoven, el genio por antonomasia de la música, también le vemos subir a regiones inaccesibles para nosotros, pero es después de haber convivido a nuestro lado, después de haberse humanado y penetrado con nuestras pasiones y nuestras tristezas, y así, luego de haber reído y llorado, mejor aún que con nosotros, por nosotros, por la pobre naturaleza, como dice él mismo, nos muestra cómo este mundo mequino se puede sembrar de bellas, de buenas y fructíferas semillas de belleza y de amor. Desde la altura de su aislamiento soberano, es un gigante del pensamiento, que pretende estrechar a todos los hombres en el colosal abrazo de su IX sinfonía.

Gabriel y Galán se parece en esto a Beethoven en su bondad, en el amor a los hombres, en el deseo de redimirlos de sus sufrimientos y de sus bajezas. Ambos, cuando cantan la tristeza, no es el suyo el llanto de un alma triste que se planea egoístamente de sus pesares, que nos cuenta sus propias penas.

Para el temple espiritual de ellos eran penas sin importancia las aynas personales, y, sin embargo, les llegaban a la medida del sentimiento, los grandes infortunios de la humanidad.

Se parecen, además, en su amor al campo, en su filosofía optimista y sana, en su sobriedad y justeza de construcción, en la originalidad de las ideas y de la técnica.

Dante y Miguel-Angel coinciden en sus concepciones grandiosas, en sus visiones apocalípticas. Ambos vieron el dolor como espectáculo de belleza trágica. Todos los horrores del día de la tremenda justicia, que palpitan en los cuadros del artista florentino, los acusa también con relieve formidable el autor de «La Divina Comedia», y a través de la amargura y la piedad que ponen como un velo de compasión entre la catástrofe de los pecadores y los ojos asombrados de Dante y Virgilio, se ve una secreta curiosidad de seguir adelante, de profundizar más aún en la contemplación de aquella espantable mansión de tortura que guarda el monstruoso Casonte.

Un aspecto de la tragedia, más íntimo y más humano, menos amplio quizá, pero más vivo y de poderosa emoción, es el que nos da Goya, con sus brujas y sus duendes, sus caprichos y sus desastres, de muy parecido poder emocional de muchas obras de Valle Inclán. En ambos contrasta la crudeza de algunas obras, y hasta de algunos pasajes de una misma obra, con la delicadeza, el encanto de refinado espiritualismo de otras. Claro es, que en el pri-

mero son delicadezas de color; en el segundo de lenguaje.

Por todos estos paralelos y otros muchos que podrían hacerse y que no cito por no fatigarlos, vemos que la relación que guardan entre sí las Bellas Artes es tan estrecha que bien pueden considerarse como una misma cosa, ya que son diferencias meramente accidentales las que las distinguen entre sí.

Además de la coincidencia en el fin próximo, o sea la emoción, hemos establecido la de su fin remoto, que es el perfeccionamiento moral. La labor del Arte es esencialmente educadora. Mejor dicho, más que educar, perfecciona, nos hace depurar nuestra inteligencia, nuestros sentimientos; nos hace ser más limpios y generosos, más buenos, más compasivos y generosos.»

De la próxima conferencia del Ateneo está encargado el ilustre catedrático de este Instituto general, don Luis Bull.

UNA AGRESIÓN

Muy cerca de la una de la madrugada fué víctima de una agresión, al retirarse a su domicilio de Cajo, casas de don Fernando Baldrán, 6, el obrero ajustador de los talleres de la Compañía del ferrocarril del Norte, Miguel Hernández Cimiano, de 27 años, viudo.

Según Miguel Hernández, el suceso ocurrió de la siguiente manera: Poco después de las doce y media, Miguel Hernández Cimiano, que había estado tomando unas copas en el establecimiento de su padre político don Modesto Sánchez, en Cuatro Caminos, se dirigía por la carretera de Cajo acompañado de Leandro de la Serna y de Fernando Trueba, vecinos suyos.

Varios metros más abajo del despacho de cervezas de La Antracia se encontraba con un grupo de seis individuos, alguno de los cuales, dirigiéndose a Miguel Hernández y a los que con él iban, pronunció ciertas frases que molestaron a aquél y que tuvieron su inmediata contestación.

El resultado del encuentro fué que Miguel Hernández Cimiano sellara a mamporros con uno de los del grupo, que cayó al suelo, emprendiendo la fuga los otros cinco.

Vicente González, pues éste era el sujeto sobre quien acababa de descargar varias golpes Miguel Hernández, se lamentó de que éste le hubiera abofeteado siendo, como era, amigo suyo, y entonces Hernández, que también se había quedado solo, dió sus excusas al Vicente, diciéndole que no le había conocido y ofreciéndose a acompañarle hasta su casa.

Juntos emprendieron los dos el camino hacia Santander, y cuando llegaron al depósito de coches del tranvía vieron que por el lado opuesto al en que ellos marchaban bajaba un grupo de cuatro o cinco personas, del que no hicieron el menor caso.

Apenas habían pasado Miguel Hernández y Vicente González, aquél recibió una fuerte pedrada en el occipital, y al volver la cabeza para conocer a los que acababan de agredirle, otra pedrada de grueso tamaño le dio en el lado izquierdo de la cabeza, haciéndole tambalearse y no cayendo al suelo gracias a la fortaleza de sus piernas.

Al darse cuenta de lo que pasaba, algunos empleados del tranvía salieron a la carretera, y un motorista que intentó perseguir a los agresores, que huían con dirección a la capital, tuvo que desistir de su empeño, porque sobre él descendieron los fugitivos no pocas piedras.

Miguel Hernández, que se quedó unos momentos sin conocimiento, tomó de nuevo el camino de su casa con las manos puestas en una de las heridas, por la que manaba abundante sangre, y rogó a su convecino Vicente Pereda que le acompañase hasta la botica de Peñacastillo a fin de que le curaran.

Así lo hizo el Pereda, en unión de un joven obrero del muelle apellidado Campo y que había también en la casa de don Fernando Baldrán.

El dependiente de la farmacia abrió inmediatamente ésta, y al percatarse de la importancia de las lesiones que sufría Miguel Hernández, llamó telefónicamente a la casa-cuartel de la Guardia civil, presentándose en el acto el cabo comandante del puesto un subordinado suyo.

Se pidió un coche del tranvía para conducir al herido a la Casa de Socorro y en él se trasladó al Hernández al benéfico establecimiento municipal.

El médico de guardia señor Almiñaque y el practicante señor Vega asistieron convenientemente al lesionado, que presentaba tres heridas de piedra: una contusa, con fractura, en la región frontal, otra análoga en la occipital y otra en la región malar izquierda. Pronóstico reservado.

Por disposición del señor Almiñaque Miguel Hernández Cimiano ingresó en el Hospital de San Rafael.

BLUSAS DE SEÑORA, CORSES, ROPA BLANCA. Lo más nuevo y baratísimo en LA VILLA DE BILBAO. PUERTA LA SIERRA, 2. SANTANDER.

JARABE INFANTIL OÑA. Eficacísimo en toda clase de catarros de los niños y adolescentes. Es inofensivo y no contiene calmante alguno narcótico.—Pérez en Farmacias. Depósito, Pérez del Molino y Compañía.

Pepinillos, Variantes, Trevijano Alcaparras, Mostaza. Gran caté restaurant del ANCORÁ. BOULEVARD DE PEREDA, 5. Teléfono número 181. Cocina francesa y española. Servicio a la carta y por cubiertos. Postre de cocina.

Camisas, corbatas, cuellos y puños. Últimos modelos recibidos ya en LA VILLA DE BILBAO. Puerta la Sierra, 2.—Santander.

Agua de Hoznayo. La mejor y más barata de las aguas de mesa. Fíjase en farmacias, droguerías y restaurantes. Garrafrones de 5 litros a pesetas 1,10.

De Bilbao.

PARA TELÉFONO

BILBAO, 13.—Para las diez de la mañana estaba anunciado en el frontón Kursal el mitin organizado por la conjunción republicano-socialista contra el alcalde y la mayoría del Ayuntamiento.

El mitin ha fracasado por completo. La presidencia tuvo que aplazarlo hasta las doce, para dar tiempo a que llegara el público.

A pesar de todo, en el Kursal no llegaron a reunirse más de 500 personas. Los discursos pronunciados por los oradores fueron vulgares y anodinos.

Durante el mitin, se desprendió un cristal de la linterna a causa del huracán, resultando heridas varias personas. Uno de los heridos tuvo que ser curado en la Casa de Socorro.

Noticias de Valencia.

PARA TELÉFONO

MADRID, 13.—La Sociedad Económica de Valencia celebró un banquete en el restaurant de la playa, para solemnizar el término de sus labores anuales.

El arzobispo, que presidió la fiesta, pronunció un elocuente discurso y luego repartió los premios otorgados en el curso anterior.

El Colegio de abogados ha celebrado con una fiesta religiosa el día de su Patrona, la Purísima.

También los requetés lo han solemnizado hoy con varias funciones religiosas.

Se ha inaugurado el primer grupo de casas baratas para obreros de los tranvías.

El gobernador asistió al acto, y después de pronunciar un discurso entregó las llaves de las nuevas casas a los obreros que han de disfrutarlas.

PIPERAZINA DR. GRAU.—Cura artritis, reumas, gota, mal de piedra. El mejor disolvente del ácido úrico.

Recepción académica.

PARA TELÉFONO

MADRID, 13.—En la Academia de Ciencias Exactas se ha celebrado solemnemente la recepción del nuevo académico don Augusto Grahe.

Presidió el ministro de la Gobernación y asistieron numerosos académicos, literatos, políticos y hombres de ciencia, entre ellos, los señores Navarro Reverter, el Obispo de Sión y el doctor Carraído.

También asistieron muchas señoras de la alta sociedad madrileña.

El nuevo académico leyó un discurso desarrollando el tema «Afinidades en la geometría y el análisis».

Le contestó don José Echegaray. Al final, el ministro de la Gobernación entregó a don Julio Rey Pastor el premio del duque de Berwick y Alba.

DE MÉJICO

LOS CRÍMENES DE LA REVOLUCION

La situación de Méjico ha vuelto a tener una triste actualidad para los españoles. Víctimas de persecución inícia son nuestros compatriotas, siendo ineficaz la acción del Gobierno para evitar los desmanes y las violencias de aquellas turbas.

Un sacerdote dignísimo acaba de llegar procedente de Méjico. Es un hijo de Alava, don Lorenzo de Asategui, que vivió quince años en aquella República ejerciendo su sagrado ministerio.

Ese sacerdote alavés ha hecho a nuestro apreciable colega EL Eco de Alava interesantes relatos, que, por su gran interés, vamos a reproducir en parte.

Atropellos inauditos. En el Estado de Campeche, vecino del de Yucatán, desde el obispo hasta el último sacerdote han sido víctimas de los más horribles atropellos.

El gobernador de aquel Estado cogió en calidad de prisioneros al obispo y clero y los remitió a Mérida, a las órdenes del gobernador de Yucatán, en donde, como máximo, habían de estar cinco días.

Durante este tiempo, el obispo, a quien acompañaba un familiar suyo, salió una noche y logró tomar el tron que conducía a la capital del Estado, y allí se fué, tomando bien pronto otro convey que le conduciría a Progreso, en cuyo puerto, con gran peligro, se proponía embarcar a fin de verse libre de las iras de los desahogados súbditos del malhadado Carranza.

Afortunadamente, halló una canoa dispuesta y en ella entraron el familiar y él. Mas apenas estuvieron en ella, oían el grito que un oficial, a quien acompañaban algunos soldados, les dirigía. El patrón, que era un negro católico, no vio otro remedio que echarse mar adentro, y así burlo las pretensiones de los carrancistas, que no eran otras, según de público se dijo después, que las de llevar al obispo hasta la diócesis de su gobierno y hacerle enseñar el sitio en que tenía guardadas las

Francisco Setién.

Especialista en enfermedades de la nariz, garganta y oídos. Consulta: De nueve a una y de dos a sala BLANCA, 49, primero.

Lanillas para trajes y Pañería en general. Gran surtido en LA VILLA DE BILBAO. Puerta la Sierra, 2.—Santander.

ROYALTY: Gran caté-restaurant: SERVICIO A LA CARTA. Teléfono 617.

Salón Pradera.

alhajas y los ornamentos sagrados dedicados al culto. El obispo de Jalapa está, o estaba, al menos, cuando yo salí de Méjico, escondido en una cueva, adonde sus familiares le llevaban la comida, porque no tuvo tiempo para salir de su Estado dentro del tiempo que se le señaló; y, de hacerlo ahora, seguramente que lo pasaría muy mal.

Odisea de dos sacerdotes catalanes. Del mismo Estado de Jalapa hubieron de salir dos sacerdotes españoles, catalanes por más señas, los cuales fueron sorprendidos y atropellados brutalmente por los carrancistas cuando salían de la iglesia y se disponían a ir a sus casas.

Hubieron de salir a campo traviesa, perseguidos por los revolucionarios, y andar más de veinte leguas por montañas y caminos escabrosos, encontrándose al segundo día frente a una casa próxima a una carretera cuyos dueños no tuvieron inconveniente en recogerlos y refugiarlos, poniéndoles al abrigo de toda persecución. Mas apenas entraron vieron de nuevo, a lo largo del camino, la patrulla de Carranza, que en su busca caminaba, y salieron por no comprometer a los moradores de aquel albergue, teniendo sólo el tiempo suficiente para cruzar la carretera y esconderse tras de unas matas, pues cuando lo hicieron ya sus perseguidores llamaban a la puerta de la casa. Entraron en ella y registraronla sin resultado, poniéndose luego a mirar por los alrededores. Como por allí estaban nuestros compatriotas y podían ser muy fácilmente descubiertos, salieron de su escondite, y pasando por entre sus verdugos, como rompiendo el cuadro, echaron a correr por entre riscos.

Al cabo de seis horas de camino, a las dos de la madrugada, llegaron a una playa y en una casa de pescadores descansaron un tanto, prestandose el dueño a conducirlos en una canoa hasta un sitio en que, sin peligro, pudieran embarcar en algún navío que los condujese a lugar seguro. Como habían salido de sus residencias sin haber tenido tiempo ni aun para recoger un sólo céntimo, lo tuvieron que hacer todo de limosna, y en la Habana, donde nos reunimos todos los sacerdotes expulsados, hubimos de abrir una suscripción a fin de aportarles pasaje para Santander, desde donde luego se trasladaron a sus lares de Cataluña.

Hechos brutales. Sucede con frecuencia que las propiedades se ven asaltadas por los soldados de Carranza, que tiene un espíritu del bandolerismo más cruel; y hasta los automóviles se detienen en las carreteras con el más cínico desparo, robando cuanto sus ocupantes llevan o procediendo con ellos de manera salvaje.

Se dió el caso, en Mérida, de estar paseando una familia riquísima en un auto, y al pasar por un sitio denominado el Paseo de Montejo, aparecieron unos cuantos soldados, que hicieron parar el vehículo y que bajase de él el dueño, a quien, después de despojarle de cuanto encima de sí llevaba, lo dejaron en medio de la carretera, no sin antes haber robado a la señora y dos hijas internándose en un monte, donde más tarde fueron despojadas de cuanto tenían de algún valor, y abandonadas. Como este caso hay muchos que puede

ran contarse. En la misma capital de Méjico, en un paseo público, hicieron los soldados parar un auto, invitando a los dueños a desocuparlo; y cuando lo hicieron, pidieronles las señas de su domicilio. La familia quedó en el paseo protestando, en vano, de aquel inicu atentado, mientras el auto corría veloz a lo largo de la vía pública. Y cuál no sería la sorpresa del dueño que, al ir a su casa, encontró en ella a los bandidos desvalijando muebles, sacando alhajas y constituidos, en fin, en propietarios de aquella habitación.

Fueron inútiles todas sus reclamaciones, que llegó a hacerles ante el mismo Carranza, quien no tiene más que evasivas para esta clase de protestas.

Morir por Cristo. En quienes se ceban más aquellas gentes es en el clero, y, sobre todo, en el español.

Entraron en ocasión reciente en la casa cural de un sacerdote, y después de maltratarle dentro, sacáronle a la plaza pública, con objeto de darse un espectáculo a su cuenta.

Con un cinismo bárbaro invitaronle a que contestara a tres gritos que dieran: ¡Muera Cristo! ¡Muera la Religión! ¡Viva Carranza! El sacerdote, que era uno de los que llamaban la atención por su celo y religiosidad, respondió que no podía acceder a aquel bárbaro requerimiento. Que había nacido en la fe de Cristo, que había vivido en la fe de Cristo y que ansiaba morir también en la fe de Cristo.

Otras amonestaciones se le hicieron, y contestó siempre con la misma entereza, ante lo cual le ataron de pies y manos a un poste, repitiéndole las mismas preguntas y obteniendo siempre la misma respuesta.

—Nací en la fe de Cristo, en ella viví y por ella quiero morir.

Momentos después de su última negativa, un pelotón, formado por lo más bruto de aquellos sicarios, dirigió su puntería sobre el cuerpo débil de aquel ministro del Señor, que entregaba su vida por confesarle públicamente.

De los casos más. Puedo aún referirles otros dos casos en que pagaron con sus vidas los deseos de aquellos revolucionarios de compatriotas nuestros, clérigos ambos también.

Entraron los soldados en casa del uno, exigiéndole todo el dinero de que fuese poseedor. El sacerdote entregóse todo lo que tenía, y los criminales no lo consideraron bastante, por lo que le dieron un plazo de cinco días para que les hiciera otra nueva entrega.

Volvió en el caso de los cinco días a visitarle, y como no pudiera responder a su demanda, fué fusilado cerca de su misma casa.

En otro pequeño pueblecito, la casa cural permanecía cerrada durante algún tiempo y el cura no parecía por ninguna parte, sin que nadie sospechara dónde podía encontrarse.

Uno de los feligreses pasaba cierto día por delante de la puerta de la vivienda del sacerdote, y notó cierta pestilencia. Avisadas las autoridades, abrieron la puerta a la fuerza y entraron en las habitaciones, donde encontraron el cadáver del buen cura en estado de putrefacción y con las huellas de haber sufrido un horrible martirio.

Los templos son profanados diariamente por las turbas, carrancistas, y los conventos de las religiosas se llenan en tropel, cometiendo toda clase de atropellos. Organizan en el interior de los claustros banquetes, que obligan por la fuerza a servirlos a las religiosas.

Dos obispos prisioneros. Dos prelados no tuvieron tiempo a desalojar sus residencias en el plazo que se les había marcado, por lo que fueron cogidos en calidad de prisioneros.

Al uno, el de la diócesis de Tabasco, lo llevaron a un cuartel y allí estaba el buen obispo haciendo guardia perpetua, sin que le tocase ser relevado.

Y al otro han podido verle paisanos nuevos ejerciendo el humilde oficio de barrendero en las calles.

Cuando nosotros marchamos. Es lo más noble en la República el que la mayoría de sus habitantes son de buenos sentimientos y dejan imponerse, sin embargo, a las bandoleras huestes de Carranza, integradas por la hez de la hez, de la capa social mejicana.

Cuando nosotros marchamos, las gentes quedaron llorosas y querían escuderos. Hubo una protesta firmada por cerca de 5.000 personas de la alta sociedad y hasta pidieron permiso para ver a Carranza, a fin de que desistiese de orden tan inica como la de expulsión. Pero el cabecilla de la revolución no quiso recibirlos.

Cuando nosotros tomamos el tren, igual que cuando embarcamos en el puerto de Progreso, una multitud de toda clase de gentes nos despedieron, y al partir, agitando los pañuelos, nos decían: —¡Adiós, padres españoles! ¡Cuándo volveremos a veros!

Ecos de sociedad.

Anteayer fueron administrados los Santos Sacramentos al respetable señor don Isidoro de la Hoz, padre de nuestro muy querido amigo don Angel de la Hoz.

De todo corazón deseamos su pronto restablecimiento.

LOS HERMANOS NAVARRO

Estos aplaudidos artistas confirmaron ayer en el Club de Regatas la primera y grata impresión que causaron el viernes último en el Círculo de Recreo.

Como dijimos entonces, estos dos jóvenes artistas tocan con gusto y afinación y con sentimiento.

Ayer, sobre todo en el dúo de «La reina mora», de Serrano, consiguieron grandes aplausos del numeroso público que llenaba los salones del Club de Regatas.

INSPECCION DE VIGILANCIA

Escándalo. Por promover un fuerte escándalo frente a la puerta del edificio de la Aduana, e insultar y amenazar a Pilar Gómez, ha sido denunciada María Pardo, de 27 años, si vive, siendo puesta a disposición del Juzgado municipal del Este.

Detención. Ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado de instrucción del Oeste, Eugenio Longo Guerra, al que se le acusa como autor del robo cometido el día 8 en la Estufa de desinfección, el cual confesó haberse apoderado de dos manómetros, dos tubos, un pulverizador, dos grifos, dos válvulas de las cubas de inversión, dos grifos y una llave de paso, y del fonal, una lámpara, una tuerca y una tapa, cuyos objetos han sido recuperados, habiéndose encontrado estos últimos en la chatarrería de José Cobo Terán, sita en la calle del Padre Rábago.

Bolsas y Mercados.

Table with columns: BOLSA DE MADRID, DIA 11, DIA 12. Lists various market items like Interior F., Amortizable 5 por 100 F., etc.

BOLSA DE BILBAO

Table with columns: Operaciones publicadas el 12 de noviembre. Lists market operations like 4 por 100 Interior, serie A, etc.

Valores industriales y mercantiles.

Table with columns: Acciones. Lists industrial and mercantile values like Banco Español del Río de la Plata, etc.

Cambios con el Extranjero.

Table with columns: Inglaterra, Libras, 791. Lists exchange rates for London, etc.

SUCESOS DE AYER

Consecuencias de una disputa. A las tres de la mañana sostuvieron una disputa en la calle de Moret los individuos León Esbreño Alonso, de

49 años, empleado del ferrocarril del Norte, y Joaquín del Amo Santa María de 35 años y empleado del ferrocarril de Bilbao, los cuales terminaron por pasar a los hechos y el León causó al Joaquín una herida incisa en el músculo izquierdo, y otra incisa en el dedo anular, huyendo después el agresor, perseguido por el Joaquín, hacia la calle de Rodríguez, donde se reprodujo la disputa, interviendo entonces un guardia municipal, que los detuvo, ocupando al Joaquín un formón. El León parece ser que tiró un arma por encima de la verja de la estación del Norte; pero no ha sido hallada. El herido fué curado en la Casa de Socorro.

Otra riña. A las nueve de la noche se hallaban jugando al mus en el establecimiento de bebidas llamado «La Villa de Cabezón», los individuos Eulogio García San Miguel (a) el Grillo, botero, y uno llamado Baldomero, más conocido por el Chato, paraguitero, los cuales individuos, después de terminar la partida, discutieron cuál de los dos debía pagar, y salieron desafiados a la calle, y al llegar a los jardines del Boulevard el Chato sacó una manopla, dando con ella varios golpes al Eulogio, que le causaron tres heridas contusas en la región parietal izquierda y otra en la región molar del mismo lado, con erosiones y una de ellas extensa, de la que fué curado en la Casa de Socorro, dándose parte del suceso al Juzgado de instrucción del distrito del Este.

Atropello. En la Alameda de Jesús de Monasterio, un ciclista atropelló a Enrique González Herrero, de 12 años, causando una erosión en una lesión antigua, de la que fué curado en la Casa de Socorro.

Casa de Socorro. Además de los heridos anteriores fueron asistidos ayer en este benéfico establecimiento: Julián Delfrutos, de 20 años, de alcoholismo; y Adela Vallejo Carreros, de 43 años, casada, de quemaduras en los dedos y mano derecha, que se produjo con aceite.

Sección marítima.

Movimiento de buques. Entrados: «Matienzo», «Santanderino», «Cabo Sacratiff», «Cabo La Plata» y «María Pilar». Salidos: «María Cruz».

Situación de los barcos de esta matrícula

Compañía Montañesa. «Matienzo», en viaje a Santander. «Asón», en Ayr. Compañía Santandrina de Navegación. «Peña Angustina», en viaje a Irovn. «Peña Cabarga», en Cardiff. «Peña Castillo», en Santander. «Peña Rocías», en viaje a Glasgow. «Peña Sagra», en Cardiff. «Peña Rubia», en Baltimore.

Compañía Minera Cantabro-Asturiana. «José de Aramburu», en Cardiff. «Pedro Luis Lacave», en viaje a Cardiff. «Estes», en Nantes. Vapores de Adolfo Pardo. «Inés», en viaje a Alicante. «Adolfo», en Barcelona.

Vapores de Angel F. Pérez. «Angel B. Pérez», en viaje a Nueva York. «Carolina E. de Pérez», en Sevilla. «Emilia S. de Pérez», en viaje a América.

Observatorio Meteorológico del Instituto.

Table with columns: 8 HORAS, 16 HORAS. Lists meteorological data like Barómetro a (°), Temperatura al sol, etc.

Temperatura máxima, al sol, 17,3. Idem mínima, 9,4. Lluvia en milímetros, desde las ocho de ayer a las ocho de hoy, 0,4. Evaporación en el mismo tiempo, 8,4.

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL.—Compañía de opereta y zarzuela, bajo la dirección del primer actor Enrique Lacasa. A las seis, sección sencilla: «El sueño de Pierrot».

A las siete y media, sección sencilla: «La patria chica». A las diez, sección especial, 1,50 butaca: «El sueño de Pierrot» y «Ninón».

SALON PRADERA.—Sección continua desde las cinco y media de la tarde. Desde hoy se empezará a proyectar de nuevo, a petición del público, la monumental película «Fantomas», dividida en cinco series.

Hoy se proyectará la primera serie, titulada «Fantomas».

Desde las nueve y media, sección popular. Butaca, 0,25; general, 0,10. Mañana exhibición de la segunda serie, titulada «Juve contra Fantomas».

PABELLON NARBON.—Sección continua desde las seis de la tarde. Estreno de la preciosa cinta del 1.800 metros, en tres cuadros, «Margot». Título de los cuadros: «Para las flores, el sol», «El amor para las almas» y «Sueño y realidad».

CARÉ CANTABRO.—A las seis de la tarde y diez de la noche, concierto por el cuarteto Chassin, hermanas Banderas y cinematógrafo. La película de dos partes, «La felicidad amenazada».

MUDANZAS

En vagones capitonés las efectúa la Agencia de Transportes Expreso Hispano-Americano, lo mismo en el interior de la población que fuera de ella. Se garantizan las roturas y desperfectos que en el traslado se originen. Tarifas muy económicas. Pedir precio o presupuesto a Gutiérrez y Quijano.

Méndez Núñez, 10.—Teléfonos 571 y 777. «EL PUEBLO CANTABRO» se vende en MADRID en el kiosco de «El Debate», Calle de Alcalá, frente a Las Calatravas.

CHOCOLATE Y CAFE. TOMARLO SIEMPRE DE LA F. G. DAOIZ Y VELARDE, NUM. 15.—SANTANDER

LA HISPANO SUIZA AUTOMÓVILES. PRESUPUESTOS: MUELLE, NUM. 26. EN LOS ENCARGOS para bodas, santes y bautizos se distingue la confitería LA GADITANA. Muelle, 16, y plaza de la Libertad.—Teléfono 590.

ESCOBAR LOPEZ. Representante: don Hermenegildo García.—Remedios, Café «Progreso»

CORCHO HIJOS INGENIEROS CONSTRUCTORES. Casa central con salón exposición en Santander: Rampa de Sotileza, Sucursal en Madrid con salón exposición: Calle de Recoletos, núm. 3

BODEGAS DE VINO Y TONELERIA MECANICA DE LA VIUDA DE UZCUDUN. Marca XUN. Padilla 24, 26 y 28.—Teléfono 81.—Santander. VINOS FINOS DE RIOJA. Vino tinto S. José, las 12 botellas, 4 pta.

Restaurant EL CANTABRICO de Pedro Gómez Fernández HERNAN CORTES, 9. El mejor de la población. Servicio a la carta y por cubiertos. Servicio especial para banquetes, bodas y lanchas. Precios moderados. Habitaciones. PLATO DEL DIA: Arroz a la valenciana.

Cesáreo Ortiz. Los mejores chocolates.—Cafés selectos. Comestibles y conservas de las mejores procedencias.—Precios más económicos que cooperativas y demás comercios.—Despacho: Velasco, 5 y Hernán Cortés, 8. Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander. Institución que se halla bajo el protectorado del Gobierno, por virtud de la ley de 29 de junio de 1880.

ORTOPEDIA. Talleres especiales para la construcción de braqueros, piernas y brazos artificiales. aparatos para corregir las desviaciones espino-dorsales (corsés), rodillas y pies equinos; cabestrillos y muletas. GARCIA, «PTICO»—San Francisco, 15. Teléfonos números 521 y 465. Se vende papel viejo.

EL PILAR ULTRAMARINOS. Vinos, licores y aguardientes.—Ventas por mayor y menor.—Sucesor de Jose Platin Gavoso.—Hernán Cortés, 6. Teléfono 898.

Gran confitería y pastelería. PLATO DE PEREDA, 7 y 8.—TELEFONO 581. Plato del día: Tarta de mañana y Almohadillas fantasma. Completo surtido de turrones, mazapanes y bombonera fina. SIDRA CHAMPAGNE. Valle Ballina y Villaviciosa (ASTURIAS). Téngase la botella en posición horizontal.

Con motivo de fin de año y para facilitar el inventario. Los días 14, 15, 16, 17, 18 y 19 se venderán todos los artículos en general a menos de la mitad de su precio. Un lote de faldas de seda de 8 y 10 pesetas, a... 3 pesetas. Camisas bordadas para señora, a... 1 peseta.

La Villa de Madrid. Puerta la Sierra (esquina a Juan de Herrera).—Santander.

EL PILAR ULTRAMARINOS. Vinos, licores y aguardientes.—Ventas por mayor y menor.—Sucesor de Jose Platin Gavoso.—Hernán Cortés, 6. Teléfono 898.

Gran confitería y pastelería. PLATO DE PEREDA, 7 y 8.—TELEFONO 581. Plato del día: Tarta de mañana y Almohadillas fantasma. Completo surtido de turrones, mazapanes y bombonera fina. SIDRA CHAMPAGNE. Valle Ballina y Villaviciosa (ASTURIAS). Téngase la botella en posición horizontal.

Con motivo de fin de año y para facilitar el inventario. Los días 14, 15, 16, 17, 18 y 19 se venderán todos los artículos en general a menos de la mitad de su precio. Un lote de faldas de seda de 8 y 10 pesetas, a... 3 pesetas. Camisas bordadas para señora, a... 1 peseta.

La Villa de Madrid. Puerta la Sierra (esquina a Juan de Herrera).—Santander.

(S. A.) La Piña Tallada.

Fábrica de tallar, biselar y restaurar toda clase de lunas. Espejos de las formas y medidas que se desea. Cuadros grabados y molduras del país y extranjero.

despacho: Amós de Escalante, 2.—Teléfono 823.—Fábrica: Cervantes, 12.

SERVICIO DE TRENES

SANTANDER-MADRID
Rápido—Salida de Santander a las 8,50, para llegar a Madrid a las 21,45.
Salida de Madrid a las 8,45 para llegar a Santander a las 20,14.

SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA BARCELONA

Carbones de las minas de Aller (Asturias)
Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina de Campo & Zamora y Orense & Vigo, de Salamanca & la frontera portuguesa y otras.

Sociedad Hullera Española
Telajo, 5, bis, Barcelona, ó a sus agentes: en MADRID, don Ramón Topete, Alfonso XII, 15.—SANTANDER, señores Hijos de Angel Pérez y Compañía.—GIJÓN y AVILES, agentes de la "Sociedad Hullera Española".—VALENCIA, don Rafael Torral.

ANTONIO FERNANDEZ Y COMP.

CASA FUNDADA EN 1871
IMPORTADORES DE COLONIALES
Cacaos, Cafés, Canelas, Azúcares, Aceites.
Arroces, Cafés tostados y Torrefactos.
MARCA EL CAMELLO
SANTANDER

Illustration of a man carrying a large sign that says 'ANUNCIOS'. Text below: 'Cuanta fatiga!! Cuanta molestia!! le acarrea el llevar personalmente los asuntos de su propaganda. Y pensar que por mediación de la Agencia Internacional de Anuncios Haasenstein y Vogler (Rambla del Centro 15, pral) Barcelona podría encontrar economía en tiempo y dinero. Pida sus tarifas.'

SANCHEZ HERMANOS
ALMACENES DE CARBONES MINERALES Y COK
Concordia, 16. Teléfono 503.—Remedios, 2. Teléfono 501.
Quintal de cisco extra 1,90 pesetas.
. carbón superior 2,40
. cok 2,75

MOLINO HARINERO
Desde hoy queda abierto al público un molino de harina de trigo, instalado en el corral industrial don Demetrio Assensio. Cuenta con tres magníficos pares de piedras, y su funcionamiento está a cargo de un inteligente maestro.
TALLERES DE FUNDICION Y MAQUINARIA OBREGÓN Y COMP.—TORRELA VEGA
Construcción y reparación de todas clases.—Reparación de automóviles.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA Linea de Cuba y Méjico
SALIDAS FIJAS TODOS LOS MESES EL 19, A LAS TRES DE LA TARDE
El día 19 de diciembre saldrá de Santander el vapor ALFONSO XIII
SU CAPITAN DON Luis Sopelana
admitiendo pasaje y carga para Habana, Puerto Méjico y Veracruz.

Linea del Rio de la Plata
SALIDAS FIJAS TODOS LOS MESES EL DIA ULTIMO
El 31 de diciembre, a las once de la mañana, saldrá de Santander el vapor CATALUÑA
admitiendo pasajeros de tercera clase (tráshordo en Cadiz al REINA MARÍA EUGENIA
de la misma Compañía), con destino a Montevideo y Buenos Aires.

Compañía Trasatlántica de Barcelona
Vapores Correos españoles
Nueva línea mensual desde el Norte de España al Brasil y Rio de la Plata
El día 16 de diciembre, a las tres de la tarde, saldrá de este puerto el vapor MONSERRAT
para Río Janeiro y Santos (Brasil), Montevideo y Buenos Aires.

ANISOSA Solución
Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.
Caja: 0,50 pesetas.
DEPÓSITO: DOCTOR BENEDICTO, San Bernardo, núm. 11.—MADRID
De venta en las principales farmacias de España.
EN SANTANDER: Pérez del Molino y Compañía.

FARMACIA JIMENEZ
Vacunas, tuberculinas y sueros Instituto Ferrán; Medicación moderna: Ojjas para partos; Algodones y gasas esterilizadas; Soluciones inyectables esterilizadas, preparadas con agua destilada reciente; Aguas minerales; Especialidades: Ortopedia.
Plaza de la Libertad.—Teléfono núm. 33.—SANTANDER

AUTOMOVILES
AQUILA ITALIANA (Torino)
Coches dispuestos para entrega inmediata.
Agente general L. CORCHO
SANTANDER

NO MAS SABAÑONES!
El que sufre esta dolencia es porque quiere. Usando el infalible «BAL-SAMO TROPICAL» del doctor Cuenda, desaparecen en 48 horas, evitando su ulceración. Calma en el acto el picor y dolor que tanto molestan. Frasco, 75 céntimos.—Droguería de Pérez del Molino y farmacias.
EL ELIXIR DE BELLEZA Y JUVENTUD PERMANENTE
Maravilloso específico para borrar de la cara arrugas, manchas, pecas, marcas de viruela, granos, espinillas, erupciones y todos los defectos e imperfecciones de la piel. Véndese en Santander en la Droguería y Perfumería de Pérez del Molino y Compañía, calle de Wad-Rás, número 3.

ESCROFULA :: RAQUITISMO
La Emulsión Vitae a la NECLINA
Es preferida por la clase médica y el público: 1.º porque su fórmula es la más racional de todas; 2.º porque es la más agradable y económica, y 3.º porque con su uso reaparece pronto el apetito, aumenta el peso rápidamente y se restablece la salud de un modo cierto.
De venta en todas las farmacias y droguerías.—Depósito en Santander: PEREZ DEL MOLINO Y COMP.
TUBERCULOSIS INCIPIENTE

LA PROPICIA
AGENCIA DE POMPAS FUNEBRES DE CEFERINO SAN MARTIN
Servicio de toda clase de entierros.—Gran surtido en ataúdes, féretros y coronas.—Especialidad en ARCAS MORTUORIAS de gran lujo.
Precios módicos.—Servicio permanente.
ALAMEDA PRIMERA, NUM. 22.—Teléfono núm. 481

DROGUERIA PLAZA DE LAS ESCUELAS PERFUMERIA
PEREZ DEL MOLINO Y COMP.
ORTOPEDIA SUCURSAL, WAD-RAS, NUM. 3 PINTURAS